

超燃!

“村BA”炫亮三亚乡村夏夜

本报记者 符府 张慧敏

青春、激情、汗水……
7月13日晚,2024 三亚市和美乡村篮球大赛(村BA)在天涯区马岭篮球场火热开赛。

来自天涯区、吉阳区、海棠区、崖州区及育才生态区的65支队伍在为期一个多月的系列比赛中一展身手、一决高下。

本届三亚“村BA”由市农业农村局、各区人民政府及育才生态区管委会联合主办,三亚传媒影视集团与海南劲克体育发展有限公司共同承办。



队员在比赛中传球。

体育风采展示的大舞台

没有高大上的体育馆,没有星光闪耀的职业球星,球场就在村中,不收门票,也不设贵宾席,场内外的热情和人气却堪比专业球赛……三亚“村BA”的火爆,原因不只在“接地气”,更在于让村民成了主角。

每场赛事,赛场被里三层、外三层的观众围得水泄不通。有别于以往在电视中观看的篮球比赛,“村BA”球员组成基本是村民,有村委会的工作人员,有返乡学生,还有外来务工者……如今,他们成了村民眼中的“超级球星”。

夜幕降临,群众早早聚集在球场,只为抢个最佳观赛位置。“打球的是村民,他可能是你的亲戚,或者是你的朋友,有什么理由不为他加油鼓劲呢?”观众龚智霖说。

虽然都不是专业篮球运动员,没有受过专业训练,但参赛选手们的球技、身体对抗一点不含糊,攻防有板有眼。

三步上篮、三分远投……场上比拼十分激烈,现场观众热情高涨。

在马岭社区居民张熙看来,“村BA”大火背后,蕴藏着两个关键词:青年特色、群众基础。“篮球运动覆盖面广,会打的人多,是深受青年群体欢迎的运动项目,群众基础好。”

现场,不少村民表示,“村BA”的举办,让大家感受到篮球带来的激情和活力,展现出村民们自信、团结、拼搏的精神风貌,也展现出新时代农民风采。同时,又有专业范且透着原生态的面貌出现,为乡村生活再添全民健身活力。

“现场有很多家乡的村民为我们加油呐喊,非常感动!”马岭社区代表队队员林资润说,“迎战‘村BA’,我们做足了准备,希望在后面的比赛中,能够发挥出最佳水平,打进决赛,夺取桂冠!”

农特产的展销会

“好球!”“漂亮!”“加油!”……“村BA”比赛现场,呐喊声、加油声此起彼伏,鼓舞人心,令人振奋。

球场内,比赛正酣,激情似火;球场外,乡村农产展销会的商品颇受欢迎。

开赛当天,马岭社区居民麦女士早早来到现场,在摊位上摆起了黄瓜、菠萝、番石榴、圣女果等农产品,以及糖浆、辣椒盐、蒜末等调料,现场带货。“‘水果蘸辣椒盐’可是海南特有的吃法。”麦女士说。

“无论是上货数量还是种类,都有点少了。后面我还想多加些水果种类,以及马岭‘特产’——仙人掌饭。”她说,“这几年‘仙人掌饭’在网上很火,已经成了马岭的一块招牌,刚好可以借着比赛让更多人尝尝。”

这几年,随着马岭的旅游开发不断推进,以及各类赛事在此举办,越来越多人通过互联网认识马岭、来到马岭,将“村BA”的流量变成经济发展的“增量”,给当地居民带来不少创业就业的机会。

“太热闹了,很开心能在家门口看到这么精彩的比赛。”马岭社区居民、在外地读大学的张馨说,“每次假期回来,都感觉家乡变化很大,来了很多游客,开了不少新店,家乡发展越来越好。”

“这些摊位属于公益性质,不收摊位费,由村民自发摆摊。”赛事相关负责人表示,“我们希望在丰富大家的文娱生活的同时,也能够借着‘村BA’的舞台,宣传推广全市各地的特色农产品,带动村民增收。”



2024 三亚市和美乡村篮球大赛火热上演。

迸发“幸福能量”的文体盛宴

既要产业兴旺,更要文化繁盛。唱好唱响乡村里的大戏,还得靠群众自己,只有让群众由“文化看客”变为“文化主角”,基层文化活动才能“枝繁叶茂”。

从三五好友在村口打篮球到有组织的全民乐事,“村BA”既丰富村民们业余文化生活,拉近村与村、人与人之间的距离,还促进乡村体育高质量发展。赛事迸发出的“幸福能量”扑面而来,展现出凝心聚气的强大精神力量,通过“品牌+体育”的延伸,将影响力转化为促进乡村振兴的动力。

现场,不仅有70多岁白发苍苍的老人,也有四五岁的孩童在父亲的肩上诉欢声笑语。家长林先生说,希望让孩子

从小感受体育激情,培养其健康的兴趣爱好,增进与同龄人的交流。

记者注意到,还有不少人从其他区驱车而来,观看球赛,为自己的“好兄弟”加油助威。

值得一提的是,在“村BA”办赛过程中,三亚传媒影视集团各媒体平台将全程参与,通过直播、照片、视频、文字稿件等融媒体报道形式,转播比赛盛况,让未能到现场观赛的群众也能“身临其境”、积极互动。

“我们希望打造一场促进各民族交流交融的文体盛宴和独具魅力的三亚和美乡村新名片。”市农业农村局相关负责人表示,举办“村BA”,旨在让更多村民参与其中,感受体育竞技的

快乐。同时加强各区之间的交流与合作,凝聚社会各界共同推动和美乡村建设的共识,以更加饱满的姿态、更加昂扬的斗志投入到乡村振兴的工作中。

一个个小小篮球场,更像是一座座保留“土气”、聚拢“人气”、提振“士气”、散发“热气”的舞台。一个个展示热闹、释放活力的窗口,所承载的不仅是一场场篮球赛,更是以体育为切入点传递美好乡村文化,让更多人看到了三亚一个又一个丰富多彩的美丽乡村。

热浪升腾,活力满满!“村BA”的乡土故事还在鹿城大地上激情书写着,这场村民联欢的热度还在持续升温,带来的有效益将持续产生影响……



精彩的投篮。